

# “2025侨助广东高质量发展行动推进大会”在穗举行

# “侨商‘粤贸全球’联盟”成立

羊城晚报记者 谭铮

“‘再造一个新广东’，这样的豪情壮志，传承着广东敢为人先的精神基因，让我们清晰地看到了无限广阔的发展机遇。”

岭南春早，万物生长。一场汇聚广大粤籍侨胞智慧与力量的盛会，如期而至。2月13日，“2025侨助广东高质量发展行动推进大会”在广州举行。大会紧扣“建设现代化产业体系”这一主题，邀请众多侨胞齐聚一堂，共享发展机遇。当天，“侨商‘粤贸全球’联盟”在会上成立，为广东高质量发展再注“侨”动力，贡献“侨”智慧。

## 从珠江口到“大世界”

高质量发展的广东实践为企业家打开广阔天地

广东是华侨大省、侨务大省，近3000万粤籍海外侨胞遍布全球160多个国家和地区。他们情系桑梓，以拳拳爱国心、浓浓赤子情参与广东改革开放的进程。改革开放以来，广大归侨侨眷和海外侨胞心怀祖国、情系家乡，率先回到广东投资兴业，带来资金、技术和先进设备，在广东发展中写下了浓墨重彩的一笔。

在全力推进广东高质量发展

展的过程中，处处活跃着侨的身影，闪耀着侨的印记。侨助广东高质量发展顾问、世界领袖联盟亚太区主席、侨鑫集团董事长周泽荣就是其中一员。他表示，他所在的侨鑫集团自创办以来，始终扎根广州、深耕广东，聚焦实体经济、坚守主业。随着时代的改变，他们产业走向更多元化。“2024年10月29日，由侨鑫集团主导的粤港澳大湾区‘菜篮子’交易中心在广州奠基，今年将进入全面施工阶段。项目占地面积约2000亩，总投资约200亿元。”周泽荣表示，“这是广东建设现代化产业体系、推动高质量发展的举措。”

同样成长在“时代春风里的侨资企业”，还有祖籍中山的古润金。作为侨助广东高质量发展顾问、马来西亚广东会馆联合会总会会长、完美(中国)有限公司董事长，古润金直言，“‘再造一个新广东’，这样的豪情壮志，传承着广东敢为人先的精神基因，让我们清晰地看到了无限广阔的发展机遇。”他表示，优越的投资环境，是他们稳健发展的关键支撑。“也正因此如，完美公司才能顺利迈向第二个30年。”在古润金看来，从珠江口到“大世界”，高质量发展的广

东实践，为企业发展打开了更为广阔的天地。“未来，我将会继续坚持看好广东、深耕中国，强化科技赋能、产业支撑，希望通过企业的高质量发展，把‘广东元素’带到千家万户、带到世界的更多地方。”

以侨为桥，这些走向世界的华侨华人成为世界了解中国、接触中国产品的一扇窗口。老挝中华总商会会长、老挝吉达蓬集团公司董事长姚宾在接受采访时提到，他们把中国制造的汽车、电动车、电器等带到老挝、泰国等东南亚国家，深受当地居民的喜爱。

会议举行当天，“侨商‘粤贸全球’联盟”正式成立。姚宾作为侨界代表宣读侨助“粤贸全球”行动倡议书。倡议书中提到，“侨商‘粤贸全球’联盟”旨在推动广东与全球的经贸活动，助力共建“一带一路”，支持广东企业“走出去”，吸引全球各地企业到广东投资兴业，提升广东产业国际影响力，助力广东企业与世界各地企业的交流合作。

据了解，通过“侨商‘粤贸全球’联盟”，海内外华商社团共同搭建更紧密的合作桥梁，以侨资侨力资源优势助力开拓海外市

场。记者在现场了解到，截至目前，共有20个国家的43家侨商单位申请加入“侨商‘粤贸全球’联盟”。

## 铺就万里“侨”路

目前已形成124项成果、52个实施项目

2023年以来，广东连续三年召开“新春第一会”，动员全省上下鼓足干劲推动高质量发展。立足侨务资源优势，省侨办组织全省侨务部门纵深推进“侨助广东高质量发展行动”和侨助“百县千镇万村高质量发展工程”行动，千方百计铺好万里“侨”路，目前已形成124项成果、52个实施项目。

当天，大会为广州增城、汕头、江门等地的3个“侨界产业科技互促双强示范园”举行授牌仪式。同时，大会还发布了粤港澳大湾区“菜篮子”交易中心项目、赤坎·广东华侨国际旅游度假区项目、归谷科技园构建国际化科技服务体系项目、万年青国际医疗港项目等侨助高质量发展“十大项目成果”，还发布了“侨商‘粤贸全球’联盟”项目、侨界产业科技互促双强示范园项目、大湾区生命科

技园项目及侨港中加科技园项目等侨助广东高质量发展“十大重点推进项目”。

同时，大会还发布了侨助广东高质量发展十大工作亮点，展现广东省侨办近年来深入做好经济聚侨、文化引侨、政策惠侨、平台联侨等工作，广泛凝聚侨智侨力参与支持中国式现代化的广东实践。

广东省侨办主任庞国梅表示，省侨办将进一步发挥侨智侨力服务粤港澳大湾区“一点两地”战略新定位，以“三个十大”打造好侨界发展新质生产力的重要阵地，集聚华侨华人高层次创新人才，紧盯科技“前沿”、产业“风口”，助力构建现代化产业体系的“四梁八柱”。

大道至简，实干为要。分布在世界各地的粤籍侨胞，怀揣着赤忱的爱国情怀，为广东与世界搭建更多的桥梁。侨助广东高质量发展顾问、广东高等国际金融科技与法律研究院院长、教授叶紫莹说：“新时期，让我们再次携手起来，汇聚力量，发挥侨智侨力在推动现代化产业体系建设中的独特优势，助力广东经济飞跃式发展。”

# 香港中文大学(深圳)人工智能学院成立

计划今年9月招生

羊城晚报讯 记者沈婷婷、朱嘉乐，实习生邓蕴盈报道：13日，香港中文大学(深圳)人工智能学院揭牌成立。据悉，学院由范剑青教授担任院长，计划于今年9月招收首批学生，拟开设人工智能本科专业及人工智能哲学硕士-博士项目。

香港中文大学(深圳)人工智能学院依托深圳经济特区的产业优势，充分发挥港中大(深圳)的国际化办学特色，致力于打造跨学科、创新性的国际一流教学与科研平台。学院将重点培养学生在计算机科学、数学、统计学和认知科学等领域的核心能力，同时鼓励学生突破传统学科界限，将人工智能技术应用于基础科学、医学、机器人、金融、商务、管理及社会等多个领域，推动技术创新与产业融合。

学院以提升中国人工智能领域的教学与研究水平为目标，致力于取得一系列具有国际影响力的原创成果，为国家、粤港澳大湾区及深圳培养专业拔尖人才与跨学科产业化人才，为人工智能产业的可持续发展提供强有力的支持。

学院副院长徐扬生表示，在致辞中表示，自建校以来，学校便将人工智能作为重点发展方向，积极构建人才学术交流合作机制，目前已有40多名学者入选2024年人工智能与图像处理、网络通信、运筹学、自动化工程等领域的全球前2%顶尖科学家榜单。

徐扬生指出，成立人工智

能学院的初衷有三：一是顺应全球人工智能学科发展趋势，响应国家及地区战略布局，结合自身优势，与大学其他学院形成跨学科合力，打造独具特色的人工智能人才培养与科研创新基地；二是依托香港中文大学全人教育的传统，与各书院紧密协作，探索人工智能时代的人才培养路径，为社会培养具有引领作用的领袖人才；三是整合粤港澳大湾区优势资源，建设人工智能领域的科研高地，致力于成为全球最具活力的创新策源地，为国家及全球社会进步贡献力量。

香港中文大学(深圳)理学院院长、香港中文大学校长卢煜明教授表示，人工智能学院的成立是港中大(深圳)发展历程中的里程碑，也是拓展办学规模、为国家培养高端人才的重要举措。人工智能学院将汇聚全球优秀培养人员与学子，致力于培养具有国际视野、创新精神和社会责任感的高端人才，积极推进前沿科学研究，响应国家战略，助力粤港澳大湾区科技发展，为人类文明进步贡献力量。

范剑青表示，学院将从三个方面展开建设：一是构建学科前沿体系，深化人工智能核心能力，打造具有全球影响力的学科生态；二是推动人工智能跨界融合，赋能多元学科创新，围绕国家和粤港澳大湾区需求，布局国际化学科，引进优质人才；三是培养具有国际视野、创新能力和家国情怀的顶尖人才，通过多元化教学与实践，培养学生用科技力量解决社会问题的实践能力。

## 广东省妇女第十四次代表大会在广州召开

# 为中国式现代化广东实践贡献巾帼智慧力量

羊城晚报记者 丰西西 通讯员 粤妇宣

2月14日，广东省妇女第十四次代表大会在广州召开，总结近年来广东妇女事业发展情况，深刻分析当前面临的新形势新任务，科学规划今后五年的奋斗目标。

巾帼逐梦，竞绽芳华。全省妇联将深化妇联改革和建设，着力构建新时代高质量妇联工作体系，有效发挥桥梁纽带作用，让引领更见实效、服务更可感可及、联系更广泛紧密，团结带领全省广大妇女为广东在推进中国式现代化建设中走在前列而不懈奋斗。

## 全省妇女儿童事业多项指标领先全国

一直以来，广东省妇联充分发挥党和政府联系妇女群众的桥梁纽带作用，团结引领全省妇女以巾帼不让须眉的豪情壮志，在广东经济社会发展和现代化建设中发挥了不可替代的“半边天”作用，全省妇女儿童事业实现全方位发展。

首次将家庭建设纳入省“十四五”规划纲要；率先开展全省适龄女生HPV疫苗免费接种项目；率先建立集中供养儿童照料护理补贴制度，入选建设国家儿童友好城市名单地数量位居全国前列……细看这份“她”的成绩单，广东妇女儿童事业发展亮点纷呈，多项指标领先全国。

健康是平等发展、施展才干的前提。全省妇女平均预期寿命达到82.22岁，全省参加城镇职工基本养老保险、城乡居民养老保险、失业保险、工伤保险的女性参保人数居全国首位，基本医疗保险妇女参保率基本实现全覆盖。

## 团结引领广大妇女干事创业建新功

凝聚“她”力量，奋斗铸就荣光。在经济发展主战场干事创业，在科技创新前沿勇攀高峰，在乡村振兴舞台大显身手……一直以来，省妇联团结引领全省广大

妇女勇于担当、锐意进取，全方位彰显南粤巾帼力量。

截至目前，全省涌现出省级以上三八红旗手776名、三八红旗集体344个，巾帼建功标兵101名，巾帼文明岗1000个。与此同时，全省各级妇联组织改革创新、攻坚克难，为广东妇女干事创业提供了坚强保障。

为了引导广大妇女争当先进能手、投身火热实践，广东实施“南粤巾帼思想领航”工程，创新开展系列群众性宣传教育活动：“粤姐宣讲队”走村串户，线上线下7.6万多场次“南粤巾帼大宣讲”覆盖3700万妇女群众，1600多期“妇联好声音”唱响主旋律、传播最强音。

为了推动脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，广东实施“南粤巾帼建功扬帆”工程，组织动员妇女投身“百千万工程”，全省发放妇女小额担保贷款59.43亿，助力56.8万名妇女增收致富；20多万户“美丽庭院”，3500个“美丽庭院村”，“美丽庭院+”融合模式绘就美丽乡

村画卷；35万个“妈妈岗”、300多场“巾帼展翅”女大学生创业就业服务，惠及育儿家庭1.2万人次、女大学生2万人次；巾帼家政服务员培训惠及10万人次，助力妇女在家政服务领域“破圈发展”。

为了倡扬家庭文明新风尚，广东实施“南粤家家幸福安康”工程，传承弘扬好家教好家风行动，“家最美 粤幸福”项目、家庭家教家风展演亮点纷呈，“五好家庭”“最美家庭”“廉洁家庭”在南粤大地遍地开花，“幸福共筑”等17个婚恋品牌、1200多场交友联谊活动、“家国同庆 见证幸福”全国万人集体婚礼为年轻人链接幸福。如今，全省98个市县家庭教育指导中心、329个“南粤家长网校”云端课程、2.7万所社区家长学校线上线下协同发力，让家庭教育指导服务更可用好用管。

为了守护广大妇女儿童权益，广东实施“南粤巾帼维权暖心”工程，率先把男女平等基本国策教育纳入各级党校、社会主

义学院教学计划，建立中小学男女平等教育示范校661所；建立排查发现侵害妇女农村集体经济组织权益行为工作制度，建立健全妇女权益保障公益诉讼工作机制，性侵害未成年人刑事案件“一站式”取证救助机制；推动婚姻家庭纠纷人民调解委员会(室)建设覆盖到镇(街)，全省县级以上妇联办信访15万宗，妇女维权与信息服务平台、“舒心驿站”心理咨询室服务妇女儿童超1亿人次。在增进民生福祉上用心用情，广泛动员邻里、专长、港澳“爱心妈妈”9.2万名，结对关爱12.5万名留守儿童和困境儿童。

新征程上，每一位妇女都是时代的书写人、追梦的奋斗者。省妇联将团结带领全省广大妇女奋勇争先、顽强拼搏，把广东妇女儿童事业高质量发展的美好蓝图，转变为妇女全面发展、儿童健康成长、家家幸福安康的生动实景，为中国式现代化的广东实践书写“半边天”新荣光。

# 《哪吒2》票房突破百亿元 中国动画加速走向全球

新华社电 13日，中国国产动画电影《哪吒之魔童闹海》(《哪吒2》)正式迈入百亿票房俱乐部，成为全球影史首部在单一市场突破100亿元人民币(约14亿美元)的动画电影。

业内认为，百亿票房的突破，标志着国产动画产业已具备更强的全球竞争力，也为未来中国动画进一步提供新的可能性。

据悉，影片自2月13日起在澳大利亚、新西兰、斐济、巴布亚新几内亚上映，2月14日起登陆美国、加拿大各大院线。影片发布海外版海报中，哪吒手持火尖枪破开万重巨浪，背景融合中国传统云纹、腾龙元素，展现浓郁的东方审美意趣。

13日，在影片澳洲首映礼上，电影获得当地观众高度评价。影片将于14日在北美700家影院上映，打破中国国产影片在北美的开画纪录。

据悉，首批海外观众好评不断，称影片“画面精致漂亮”“展现了中国悠久的历史和文化”。在互联网电影数据库IMDB平台上，影片已收获8.2分的高评分，众多海外观众期待全球公映。一名外国网友发帖说：“首部在单一市场突破10亿美元的电影——这是创造历史的时刻！”该帖子浏览量已超360万，引发全球影迷热议。

《哪吒2》的成功离不开技术突破。影片自主研发“乾坤

流体引擎”，实现海水随角色情绪变化的全粒子化模拟。导演饺子表示：“哪吒愤怒时，浪是锯齿状的；敖丙悲伤时，水会凝结成冰晶雨。”

成都声娱文化创始人唱寰宇介绍：“为优化配音效果，我们建成百万级混音棚，中国动画音效已达国际先进水平，并通过校企合作培养行业人才。”

影片巧妙融合三星堆文化、昆仑仙境、东海龙宫等传统元素，使观众在沉浸式体验中感受中华文化的独特魅力。

成都可可互动动画影视有限公司总裁、《哪吒》系列电影制片人刘文章说，电影中的“结界兽”形象灵感来源于三星堆遗址和金沙遗址的青铜人像引发了观众对古蜀文明的兴趣。

在影视评分网站IMDB的评论区，许多外国观众表示影片的成长故事、情感冲突和视觉特效令人惊艳。不少海外影评人认为，《哪吒2》的故事结构围绕成长、叛逆与责任展开，这种叙事方式在全球范围内更具吸引力。

近年来，国产动画正迈向国际化，为全球市场带来了更多独特的文化内容。四川大学公共管理学院院长夏志强建议，未来中国动画进一步拓展国际市场仍需在文化传播与市场策略上持续探索。

“希望尽我们的努力，能够影响到更多人，让中国动画行业越来越强大。”导演饺子说。



市民在《哪吒2》主题涂鸦墙前留影

## “哪吒热”从银幕燃到街头

羊城晚报讯 记者王磊摄影报道：13日，春节档动画电影《哪吒之魔童闹海》持续火爆，票房成功突破100亿元大关。随着影

片爆火，“哪吒热”持续高涨，不仅席卷各大影院，还蔓延到城市街道。在深圳民治街道上芬社区，一面哪吒主题涂鸦墙随着电

影热映成为热门打卡点。13日20时，许多市民在得知电影破亿元的消息后专程赶来拍照打卡，现场热闹非凡。

# 广东出台新规推进水利工程配套水文设施建设

3月1日起施行

羊城晚报讯 记者胡彦、通讯员粤水轩报道：记者从广东省水利厅获悉，为深入贯彻党中央、国务院关于加快构建国家水网决策部署，近日，广东省水利厅印发《关于推进水利工程配套水文设施建设的实施意见》(以下简称《实施意见》)，自3月1日起施行，有效期5年，对当前和今后一个时期配套水文设施建设工作做出总体安排和部署。

据悉，广东水利系统聚焦保障水利工程安全高效运行、完善风险监测预警体系、提高防灾减灾能力和水生态环境水生态综合治理能力、推动广东水利高质量发展的要求，推进水利工程配套水文设施建设，加快完善水利风险监测预警体系，构建现代化水文站网，提升水文服务支撑能力，为保障水安全和经济社会高质量发展提供更加坚实的基础支撑。

《实施意见》提出建设任务，新建、改(扩)建、加固的水利工程应按要求建设配套水文设施。已建、在建的水利工程

按照应建尽建、应建快建、应建优建的原则，分步实施，加快推进配套水文设施建设。由省级负责调度的已建流域骨干水利工程于2026年汛前完成配套水文设施建设，其他已建水利工程于2030年年底前完成。

《实施意见》对建设内容进行部署，水库工程、堤防及河道工程、蓄滞洪区工程、山洪灾害防治工程、引调水工程及其他类型工程，应按照《水利部关于推进水利工程配套水文设施建设的指导意见》《水利工程配套水文设施建设技术指南》的要求，配套建设水文设施。具体建设内容包括：雨量站、测雨雷达、水位站、水文站、地下水监测站、水质监测站、水生态监测站、雨水情自动测报和调度管理系统等。各类水利工程应统筹协调工程涉及范围内现有雨量站、水位站、水文站等水文站网，合理布局，避免重复建设。

《实施意见》要求，规范前期工作程序，严格建设方案审核，履行设计审批程序，落实验收备案程序，强化设施运行管理，规范信息数据管理。

# 广东省应急管理厅与国家消防救援局广东机动队伍联合驻防

## 锻造广东“空地一体化”应急救援“王牌队伍”

羊城晚报讯 记者郭思琦、通讯员粤应宣报道：2月13日下午，广东省应急管理厅与国家消防救援局广东机动队伍在广东省防灾减灾中心举行应急航空救援联合驻防进驻仪式。这一举措标志着双方在空地协同救援领域的深度合作正式启动。

进驻仪式上，省应急管理厅党委委员、副厅长钟友国指出，此次应急航空救援联合驻防工作，是一次“空地融合、队伍融合、力量融合”的创新探索，将在全体参与驻防队员们的共同努力下，锻造一支“空地一体化”应急救援的“王牌队伍”，进一步提升广东省应急航空救援能力，更好满足“全灾种、大应急”任务需求。

钟友国强调，要勤训、强本领，严明训练纪律，明确训练组织主体、制定训练计划和实施方案，切实抓好训练，增强本领；要抓管理、促协同，建立有效的联合驻防管理机制，密切工作沟

通和任务协同，确保联合驻防达到预期目标。

国家东南区域应急救援中心筹备组组长黄艳辉指出，此次联合驻防，既是队伍一次全新的考验和挑战，也是为消防探索“直升机+”任务模式、推动航空特战力量建设提供一个样板，探索一个路子，创新一个方法，提升新质战斗力的一项有力举措，希望全体参训人员要珍惜难得的培训深造机遇，虚心学习，刻苦钻研，既要学到航空救援真本领，也要守好安全底线，全力以赴完成好各项任务。

进驻仪式后，联合驻防队员进行了时长约45分钟的首次适应性飞行训练，展现了队伍的专业素养与快速反应能力。据悉，通过联合驻防常态化协同训练与任务磨合，将全面提升广东省应对多灾种、跨区域救援任务的能力，为护航人民群众生命财产安全提供强有力的支撑和保障。